



Смоляков Максим Яковлевич

Родился 2 марта 1916 года в деревне Змеевка, Ленского с/совета, Кунгурского района, Пермской области в бедной крестьянской семье. В сентябре 1939 г был призван в Красную армию. По апрель 1941 года служил рядовым на Дальнем Востоке в 362 ОТБ, с мая 1941 года в Брестской области в 127 танковом полку, 205 мотодивизии. В июле 1941 года попал в фашистский плен. Был отправлен в лагерь смерти — Бухенвальд.

Вот что писала газета «Искра» в рубрике «Искровская среда», г. Кунгур, Пермской области.

Под номером 32131.

“...Глуховатым, ровным голосом Максим Яковлевич рассказывает о своей жизни в пленау. Человек без имени, № 32131, перенес все ужасы Бухенвальда, Заксенхаузена. С киркой и лопатой он надрывался на каменоломне, разгружал баржи с песком в команде узников под названием «Глинка». Через месяц из 400 человек остались живые только 30. Были в лагере и команды «Вшивая», «Ходуны». Жертвы первой команды разводили насекомых. Фашистские солдаты ежедневно проверяли заключенных, за потерю хоть одной вши узник мог лишиться своей жизни. А ходуны были обречены на бессмысленную, изнурительную ходьбу с утра до вечера по лагерному плацу. Была и команда «Резерв». Это те, кто ежедневно могли быть уничтожены. Их морили голодом, морозили под дождем и ветром. День и ночь дымили смрадом трубы лагеря смерти. Ежедневно сотни людей кончали жизнь в крематории. До мая 1945г. Максим Яковлевич Смоляков, узник №32131 был на грани жизни и смерти. Их колонна, отправленная из Бухенвальда на верную гибель, разоружила в пути охрану и вышла на соединение с наступающими советскими войсками...”

После плена, пройдя военную переподготовку и неоднократные проверки в соответствующих органах, попал в 39-ю стрелковую гвардейскую дивизию на охрану демаркационной линии с американскими войсками. В конце февраля 1945 года Смоляков Максим Яковлевич был демобилизован по Указу. В первых числах января 1946 года вернулся домой.

